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СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНІ ПЕРЕДУМОВИ КОРУПЦІЇ 
ПРАЦІВНИКІВ ПРАВООХОРОННИХ ОРГАНІВ 

Впродовж довгого часу корупція залишається однією з найбільших 
проблем України та є темою для постійних дебатів як для української, так і 
для міжнародної спільноти. І хоча з року в рік позиції України у рейтингу 
покращуються, такий стан речей все ще є далеким від прийнятного [1]. 

Розглядаючи корупцію як соціальне явище, можемо відзначити, що 
вона є відображенням, соціальною проекцією психологічних законів, фено-
менів, уявлень, і серед факторів, що її детермінують, центральне місце зай-
мають фактори соціально-психологічні. Фактори цієї категорії дуже різно-
манітні й включають як особисті детермінанти, які панують у суспільстві: 
моральні, соціокультурні та інші імперативи соціальної активності людей. 

Під корупцією слід розуміти суспільне явище, яке характеризується 
розкладанням управлінського апарату, а боротьба з корупцією є основним 
завданням держави, спрямованої на забезпечення національної безпеки. 
Корупція є серйозним викликом для будь-якої держави і суспільства. Мас-
штаби цього соціального явища здатні знизити ефективність державних 
інституцій, підірвати авторитет влади та загалом престиж країни. Без подо-
лання корупції, яка стала системною проблемою, неможливий прогресивний 
розвиток країни. Загальновідомо, що корупція у всіх її формах та проявах є 
небезпечною хворобою суспільства, яка перешкоджає його функціонуванню 
та розвитку. Але найбільшу моральну шкоду вона завдає, коли вражає праці-
вників правоохоронних органів, які присягнули служити Закону. 

Особливості корупційної поведінки працівників будь-яких правоохо-
ронних органів полягають у тому, що через здобуту освіту та професійну 
приналежність, вони повною мірою усвідомлюють протиправний характер 
своїх дій та їх можливі правові наслідки, добре поінформовані про способи 
приховування скоєного та ухилення від відповідальності. Як відомо, за 
будь-якого протиправного діяння, в тому числі й корупційного, виникає су-
перечність між дозволеним і бажаним, між публічним та приватним інте-
ресом. А поняття корупції набуває свого теоретичного і практичного сенсу 
лише за сформованого уявлення суб’єкта про сутність обов’язку. Адже саме 
обов’язок є основною категорією, що дозволяє встановити кордон між до-
пустимим та неприйнятним. Проте сьогодні поняття морального обов’язку 
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«розмивається» економічним імперативом, який переважає у системі цінно-
стей «суспільства споживання», що інтенсивно формується в нашій країні. 

Не менш значущим є й інший фактор – засоби масової інформації, що 
примусово впроваджують поведінкову модель, яка фактично являє собою 
пропаганду корупції, створюючи та підтримуючи уявлення про корупцію 
як про всемогутню та непереможну систему. 

Згідно Закону «Про запобігання корупції», особам, забороняється ви-
користовувати свої службові повноваження або своє становище та 
пов’язані з цим можливості з метою одержання неправомірної вигоди для 
себе чи інших осіб, у тому числі використовувати будь-яке державне чи ко-
мунальне майно або кошти в приватних інтересах [2]. 

Значення психологічних передумов корупції визначається тим, що 
спочатку корупція формується у свідомості людей, а потім виявляється в 
конкретних діях. Іншими словами, саме психологічні чинники значною мі-
рою визначають, чи буде поведінка посадової особи корупційною, чи, на-
впаки, правомірною. Якщо говорити про психологічні передумови корупції, 
то виділяємо три важливі властивості ставлення до корупції, які безпосе-
редньо пов’язані з масовою психологією людей. По-перше, толерантність – 
ставлення до корупції як до повсюдного, невикорінного і неминучого міні-
мального рівня зла, що не заслуговує на серйозне засудження. По-друге, 
той факт, що виражене засудження в масовій свідомості людей викликають 
не самі собою акти корупції, а лише помірні розміри хабарів, особливо, 
якщо вони «непропорційні» посаді корупціонерів. По-третє, непослідов-
ність та суперечливість. Як і в багатьох інших ситуаціях, проявляється сис-
тема подвійних стандартів: «я та моє оточення – інші». Своя власна коруп-
ційна поведінка, так само як і аналогічна поведінка рідних та близьких, 
сприймається як вимушена відповідь на об’єктивні обставини, не асоцію-
ється з корупцією та не отримує негативної емоційної оцінки. У той час як 
аналогічна поведінка інших осіб розглядається як корупційна і виражає їх 
негативні особисті якості. Дуже симптоматично звучить і вираз: «хабарі бе-
ремо, але вирішуємо по совісті». Досить очевидно проявляється й соціа-
льно-психологічна особливість нашої культури, що створює сприятливе се-
редовище корупції. Вона полягає у пріоритеті неформальних соціальних ві-
дносин над формальними, «не статутних» над «статутними». До ряду осо-
бистісних психологічних причин, які сприяють скоєнню корупційних зло-
чинів, належать рівень правосвідомості та світогляд людини, її ціннісна си-
стема, соціальні установки, ступінь прийняття ним суспільних норм, мора-
льно-етичні та особисті якості. 

Антикорупційна поведінка може бути сформована за допомогою 
впливу кількох факторів, і провідними в них є суспільний потенціал та 
вплив групи, розвиток ціннісного початку у суспільних відносинах та пси-
хологічний добробут особистості. Якщо психологічним змістом власне 
людського існування є пізнавально-інтелектуальна та духовна діяльність, 
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то ця діяльність має бути представлена цінностями гуманістичної спрямо-
ваності, які пропонуються соціумом, культивуються та породжують пози-
тивні емоційні реакції та поведінку. 

Таким чином, психологічні передумови корупції необхідно комплек-
сно розглядати на трьох рівнях: індивідуально-психологічні особливості 
суб’єкта; соціально-психологічні характеристики колективу та близького 
оточення; особливості ставлення до корупції і різних її проявів у великих 
соціальних групах та суспільстві в цілому. 
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ПИТАННЯ ПРИДІЛЕННЯ УВАГИ ДО ПРОТИДІЇ КОРУПЦІЇ  
В МІЖНАРОДНІЙ ПРАКТИЦІ 

На сьогоднішній час питання боротьби з корупцією набуває дуже сут-
тєвого значення, це питання актуальне в усіх сферах діяльності людства. 
Протидія корупції (а також вивчення феномена корупції), як правило, здій-
снюється на кількох рівнях. Пріоритетним, теоретично та практично, ви-
знається рівень національний, де розглядаються антикорупційні зусилля 
держав із опорою на історичний досвід та національну специфіку [1]. 

Однією продуктивною стратегією є запозичення кращих зарубіжних 
практик, які, природно, пристосовуються під умови конкретної країни. Та-
кож виділяється міжнародний рівень, на якому спостерігається міждержа-
вна взаємодія у боротьбі з цим явищем, а також діють різні міжнародні ор-
ганізації. Міжнародне співробітництво проти корупції, незважаючи на його 
безумовну вторинність стосовно діяльності національних держав, активно 
розвивається наприкінці XX ст. і в нинішньому столітті, оскільки корупція 
дедалі частіше усвідомлюється як «транснаціональне явище». Причини пі-
двищеної уваги до корупції у міжнародному масштабі зазвичай пов’язу-
ються з економічною глобалізацією та формуванням світової економіки. 
Нова економічна реальність зажадала зрозуміліших і прозоріших «правил 
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